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55%民眾認為國親兩黨應該參加 326 反「反分裂國家法」大遊行 

中共第十屆全國人民代表大會昨天（14 日）上午表決通過「反分裂國家法」，允許使用非和平方式解決兩岸爭議，美國方

面認為通過反分裂法是很不幸的，籲請兩岸冷靜解決問題，我方政府決定暫緩兩岸交流協商，陳水扁總統將帶領泛綠陣營

在 326 舉行反「反分裂國家法」大遊行。民眾對於中國大陸通過「反分裂國家法」的看法如何呢？調查發現，雖然有 63%

民眾對反分裂法內容不清楚，但是近八成（77%）民眾不贊成中共使用非和平手段解決兩岸主權爭議，七成（69%）民眾願

意為保衛台灣而戰，55%民眾認為國親兩黨應該參加 326 反「反分裂國家法」大遊行。 

63%民眾不清楚「反分裂國家法」的內容 

雖然「反分裂國家法」內容曝光已經有一段時間，昨天（14 日）中共第十屆全國人大會只是象徵性的表決通過，但是根據

TVBS 民調中心最新調查結果顯示，有 63%民眾表示不清楚反分裂法內容，表示清楚內容的比例只有 28%。 

近八成（77%）民眾不贊成「反分裂法」使用非和平方式解決兩岸問題 

雖然多數民眾不清楚反分裂法內容，但是對於反分裂法明定，在必要時可以使用非和平方式解決兩岸主權爭議的主張，高

達 77%民眾表示不贊成，贊成比例只有很低的 5%，另外有 18%民眾沒有表示意見。顯示絕大多數民眾不能接受中共採取強

硬手段解決兩岸爭議。 

七成（69%）民眾願意為保衛台灣而戰 

美國政府對於「反分裂國家法」雖然採取不贊成的立場，認為對兩岸安定和平沒有助益，但是也有人認為美國似乎不會有

更強烈的介入動作。如果美國不協防台灣，而中共因為台灣獨立而侵犯台灣，台灣民眾保衛台灣的態度是如何呢？調查發

現，高達 69%民眾表示願意為保衛台灣而戰，僅 17%不願意，14%沒意見。與去年（93 年）底美國前副國務卿阿米塔吉發

表「台灣是中美關係地雷」言論時的調查相比較，民眾願意為保衛台灣而戰的比例變化不大，都接近七成（68%：69%）。 
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八成以上（81%）20-29 歲年輕民眾願意為保衛台灣而戰 
進一步與政黨交叉分析發現，高達 84%民進黨認同者願意為保衛台灣而戰，比例最高，國民黨認同者有 59%表示願意，政

黨中立民眾有 66%表示願意，親民黨認同者願意的比例最低，為 58%，不過還是高於不願意的比例（36%）。年紀越輕的民

眾願意為台灣而戰的比例也越高，其中八成以上（81%）20-29 歲民眾表示願意的比例最高。 

半數（48%）政黨中立民眾認為國親兩黨應該參加 326 反「反分裂國家法」大遊行 

為了抗議中共制定反分裂法，陳水扁總統將號召百萬人 3月 26 日參加民進黨主辦的「民主和平護台灣大遊行」。國民黨、

親民黨表示不會參加這項遊行，而民眾的看法又是如何呢？調查結果發現，55%民眾認為國親兩黨應該參加這次遊行，認

為不應該參加的比例為 17%，27%沒有表示意見。進一步與政黨交叉分析發現，高達 89%民進黨認同者認為國親兩黨應該參

加遊行，即使是國親兩黨認同者也有超過三成以上的比例認為應該參加，政黨中立民眾則有近半數（48%）表示國親兩黨

應該參加遊行。顯示多數民眾希望各政黨可以一起發聲抗議中國大陸制定反分裂法。 

反分裂法通過後台灣民眾傾向統一的比例跌至 8% 

中國大陸通過「反分裂國家法」有沒有改變民眾統獨立場的看法呢？本次調查發現，傾向兩岸統一的比例只有 8%，比阿米

塔吉發表「台灣是中美關係地雷」言論時的 11%下降三個百分點，與 92年總統大選前公投法一週時的比例相當。傾向獨立

的比例為 21%，與前次調查相比微幅上升 2個百分點（19%：21%）。另有 58%民眾偏向維持現狀，與前次調查結果的 59%

相當。這是否說明台灣民眾對中國大陸反分裂法的反彈，反而使中國大陸無法達到預期的「遏止台獨勢力」，值得觀察。 

本次調查是 TVBS 民意調查中心於 3月 14 日晚間 18：30 至 22：00 進行的調查，共接觸 1,157 位 20 歲以上台灣地區民眾，

其中拒訪為 178 位，拒訪率為 15.4%，最後成功訪問有效樣本 979 位，在 95%的信心水準下，抽樣誤差為 ±3.1 個百分點。

抽樣方法採用電話號碼後四碼隨機抽樣，人員電話訪問，所有資料並依母體性別、年齡結構進行統計加權處理。調查經費

來源為 TVBS。原始問卷及詳細交叉表請上網：www.tvbs.com.tw 



 4 

表 1、請問您對中國大陸今天通過的「反分裂國家法」內容清不清楚？ 

  全體 

  100% 

清楚  28 

不清楚  63 

沒意見  9 

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 

 

 

 

 

 

表 2、您贊不贊中國大陸「反分裂國家法」的主張，使用非和平方式解決兩岸的主權爭議？ 

  全體 

  100% 

贊成  5 

不贊成  77 

沒意見  18 

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 
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表 3、如果美國不協助防衛台灣，而中共因為台灣獨立而侵犯台灣，請問您願不願意為保衛台灣而戰？ 

  阿米塔吉 

對台言論 

 
反分裂法 

  93/12/22  94/3/14 

  N=896  N=979 

願意  68   69 

不願意  20   17 

沒意見  12   14 

Base：20 歲以上台灣地區民眾 

 

 

表 3-1、願不願意為保衛台灣而戰與政黨傾向交叉表 

 全體  政黨傾向 

   民進黨 國民黨 親民黨 中立 

 (100%)  （22%） （19%） （6%） （45%） 

願意 69  84  59  58  66  

不願意 17  9  30  36  14  

沒意見 14  6  11  6  20  

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 
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表 3-2、願不願意為保衛台灣而戰與與年齡傾向交叉表 

 全體  年齡 

   20-29 歲 30-39 歲 40-49 歲 50-59 歲 60 歲以上 

 （100%）  （23%） （22%） （22%） （15%） （18%） 

願意 69  81  71  74  58  55  

不願意 17  14  22  15  22  12  

沒意見 14  5  7  11  20  32  

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 

 

 

表 4、為了抗議中共制定反分裂法，陳水扁總統號召百萬人 3月 26 日參加民進黨主辦的

「民主和平護台灣大遊行」。您認為國民黨、親民黨應不應該參加這次的遊行？ 

  全體 

  100% 

應該  55 

不應該  17 

沒意見  27 

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 
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表 4-1、國民黨、親民黨應不應該參加「民主和平護台灣大遊行」與政黨傾向交叉表 

 全體  政黨傾向 

   民進黨 國民黨 親民黨 中立 

 （100%）  （22%） （19%） （6%） （45%） 

應該 55  89  36  35  48  

不應該 17  4  43  40  10  

沒意見 27  7  21  25  42  

Base：979 位 20 歲以上台灣地區男女 

 

 

表 5、陳總統就任以來台灣民眾統獨立場趨勢 

 朱鎔基 

談話 

89/03/13 

陳總統 

就職 

89/05/20 

扁就職 

一週年 

90/4/30 

一邊 

一國論 

91/8/4 

政黨輪替 

三周年 

92/3/31 

扁宣示 

公投 

92/6/30 

選前 

八個月 

92/8/12 

中華民國 

不存在 

92/8/27 

公投法 

一週 

92/12/4 

驗票前 

 

93/5/7 

陳總統 

訪中美洲 

93/9/7 

阿米塔吉 

對台言論 

93/12/22 

反分裂法 

 

94/3/14 

 (n=798) (n=1077) (n=1042) (n=810) (n=853) (n=1024) (n=1102) (n=885) (n=1245) (n=1280) (n=1236) (n=896) (n=979) 

傾向獨立 15 16 17 20 22 22 20 17 17 19 24 19 21 

傾向統一 15 14 18 12 23 10 11 11 8 10 11 11 8 

維持現狀 56 55 49 58 42 58 57 55 66 64 54 59 58 

沒意見 16 15 16 11 13 11 13 17 8  7 11 10 12 
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Base：20 歲以上台灣地區民眾 

陳總統就任以來台灣民眾統獨立場趨勢圖
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